

**Томская епархия Русской Православной Церкви
Администрация Томской области
Мэрия г. Томска
Совет ректоров вузов г. Томска
Институт развития образовательных систем РАО
Томский Областной Институт ПКРО**

*Православное наследие как источник
духовного и
общественного развития России*

**Материалы XXII-ых Духовно-исторических чтений памяти
святых равноапостольных Кирилла и Мефодия**

Томск – 2013

ИСТОРИЯ ХРАМА ВОСКРЕСЕНИЯ ГОСПОДНЯ И ВО ИМЯ СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА СЕЛА ТОГУР (КОЛПАШЕВСКИЙ РАЙОН, ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ)¹⁴

А.П. Цеховая

Томский государственный университет, Институт искусств и культуры

История храма Воскресения Господня в селе Тогур отсчитывается с 1818 г., когда на месте сгоревшей деревянной церкви, которая была основана еще в 1761 г., был заложен каменный двухпрестольный храм во имя Воскресения Господня и во имя Святителя Николая Чудотворца. Существуют две версии по поводу выделения средств на постройку храма. По одной из них, средства были выделены повелением Его Высочества Государя Императора Александра I в честь победы над Наполеоном. По другой версии – большую роль в сборе средств на строительство храма сыграла тогурская ярмарка. Определенный процент от её доходов поступил в церковный фонд. Часть средств, очевидно, была получена от Русской православной церкви, а третьим источником стали добровольные пожертвования прихожан. Так, найдены документы, где первая запись о пожертвованиях помечена 1814 г., а последняя – 1827 г.

Строительные работы велись около 30 лет. Стены храма были изготовлены из кирпича на основе просмоленных лиственниц и в толщину достигали около полутора метров. Храм имеет форму высокого трехсветного четверика, перекрыт восьмимолотковым сомкнутым сводом. С востока к нему примыкает граненая апсида, с запада – прямоугольная трапезная. Двухъярусная колокольня построена по принципу восьмерик на четверике. Сам храм – кирпичный белокаменный одноглавый, со своеобразным декором фасадов. Углы всех частей церкви оформлены лопатками. Водосточные трубы украшены оригинальным кружевным рисунком из просеченного железа. По некоторым данным, за основу проекта был принят переработанный в стиле сибирского барокко проект Петропавловского собора в г. Барнауле, составленный по распоряжению томского губернатора и епархиального архитектора К.Г. Турского. Известно, что по окончании строительства из Томска были доставлены колокола, и двухпрестольная церковь во имя Воскресения Господня и во имя Святителя Николая Чудотворца была освящена. Освящал церковь великий подвижник земли Сибирской – святитель Иоанн Тобольский.

В 1834 г. Тогурская Воскресенская церковь перешла в разряд приходских и содержала две школы: Северскую школу грамотности (п. Се-

¹⁴Статья подготовлена при финансовой поддержке совместного конкурса РГНФ и Администрации Томской области, проект № 11-11-70001а/Т.

вер) и Волковскую церковно-приходскую (д. Волково). Для желающих приобщиться к духовной литературе Тогурская церковь располагала библиотекой из 166 наименований. В то время Тогур был центром социально-культурного развития Нарымского края и имел первое в Кетской волости сельское училище, где наряду с обязательными дисциплинами преподавался и закон Божий.

В годы гонений 1918–1920 гг. было утрачено все – иконы, колокола, утварь, библиотека, архив. Старожилы рассказывали, что все же часть икон спасли и спрятали переселенцы. Так, в настоящее время прихожанами особенно почитается старинная Абалакская икона Божией Матери «Знамение» с предстоящими – святителем Николаем Чудотворцем и преподобной Марией Египетской. Эта святыня сохранилась, несмотря на гонения в XX в.

Вторая волна безбожия прокатилась над храмом в 1932 г. Однако разрушить храм рука не поднялась. Тем не менее, с 1940 по 1946 г. храм стал использоваться для хранения зерна. Видимо, этим и объясняется тот факт, что храм не разрушили – просторным помещениям храма нашли другое применение. Также существует другая версия, которая бытует в народном сознании. Недалеко от г. Колпашево, в Нарыме, побывал в ссылке И.В. Сталин. Народное предание гласит, что когда он бежал из ссылки в 1913 г., то попросил приюта в Колпашевском храме, но там ему отказали. А в Тогуре настоятель проявил к нему милость. В благодарность за это храм Воскресения Христова в Тогуре было приказано не разрушать.

По легенде возвращению здания храма церкви в 1946 г. предшествовало удивительное событие. Тогурские жители, проходившие мимо храма, вдруг увидели, что в алтаре на подсвечнике горит множество свечей. Глазам своим не поверили. Подошли к входной двери – замок. Побежали за кладовщиком, который отвечал за зерно, позвали его. Он тоже посмотрел в окно – да, свечи горят. Открыли церковь, зашли внутрь – а там никого. Ни подсвечника, ни свечей. Но только вышли из церкви – опять через стекло видно: в алтаре свечи горят. Народ со всего села собрался, все видят с улицы явное чудо, а в церкви – никого. И все поняли, что не случайно это видение было – надо открывать храм. Тогда убрали из помещения зерно, все вымыли, вычистили. Священника, правда, долго не было, люди приходили в храм и молились сами.

Возрождение духовной жизни тогурчан и восстановление храма было тяжелым и медленным. Помимо того, что была подорвана экономическая основа существования прихода, почти необратимые изменения произошли в самом сознании и духовном развитии бывшей паствы, долгие годы подверженной односторонней пропаганде атеизма. Надру-

гательству подвергался не только храм, но и жилища священников. Священников и их семьи унижали и всячески оскорбляли, некоторые из священников были вынуждены покинуть Тогур. Сжигались иконы, архивы. Много сил и средств пришлось положить духовенству и благочестивым людям, чтобы восстановить храм. Когда Воскресенская церковь была вновь открыта, со всей области в нее стали возвращаться иконы и святыни, спасенные верующими людьми. С возобновлением богослужения в храм потянулись люди, искавшие утраченную духовность.

На сегодняшний день Храм Воскресения Христова и Святителя Николая Чудотворца живёт полноценной духовной жизнью. Большую лепту в развитие церкви как духовного центра села Тогур внёс иеромонах Кирилл (Умрилов). Молодой священнослужитель, наполненный энтузиазмом и верой, являлся духовником многих прихожан, много сделал для возрождения духовной жизни села. При нём активно велась духовно-просветительская деятельность по образовательным учреждениям Тогура. Была возрождена библиотека, открытая в 2008 г. при крестильном храме, находящемся на территории Воскресенской церкви.

В настоящее время фонд православной библиотеки насчитывает 682 экземпляра. По тематике литература имеет разнообразный характер. В фонде библиотеки находится литература непосредственно богослужебного характера – Евангелие, Служебник, Псалтырь. Часть литературы богослужебного характера хранится у священнослужителя и используется непосредственно в богослужении. Также имеется литература просветительского характера – например, рассказы о святых. Небольшую часть фонда библиотеки составляет православная литература для детей – «Библия в рассказах для детей» и т. д. Существует литература на нетрадиционных носителях информации – аудио, видео кассеты, MP3 и DVD диски – с песнями, проповедями священнослужителей, а также фильмы о истории Русской православной церкви и т. д. В фонде православной библиотеки Воскресенского прихода имеются старинные издания дореволюционного периода. В основном это литература богослужебного характера, одна из таких книг – Служебник. В библиотеке находятся энциклопедии, например – «Православная энциклопедия», состоящая из 18 томов. Старинные издания и энциклопедии предназначены для чтения только в библиотеке.

Библиотекарем является ключница и певчая в церковном хоре при храме. Библиотека работает в субботу и в воскресенье, а также в четверг (то есть когда ведутся службы). В библиотеку записано 98 человек. Читателями являются прихожане храма, в основном люди преклонного возраста. В последнее время фонд библиотеки практически не пополняется.

Также православный приход в честь Воскресения Христова с. Тогур выпускал своё периодическое издание. Газета «Ковчег» выходила ежемесячно с 2005 по 2008 г. и печаталась по заказу в типографии Томска. Первоначально тираж газеты достигал 999 экземпляров, но постепенно экзemplярность снизилась до 500 экземпляров, хотя газета была востребована среди православных христиан. Содержание газеты имело широкий охват, в ней публиковались как молитвы, так и рассказы о святых и т. д.

Жизнь прихода остаётся разнообразной и интересной. В настоящее время духовенство прихода состоит из двух священнослужителей. Настоятелем храма является протоиерей Орест (Касприк), который значительный период времени служит в данной церкви. При церкви действует воскресная школа для детей. Занятия в школе проводят священнослужители и трое прихожан храма. На занятиях дети не только изучают Библию, основы православия, но и получают помощь духовную. Своим долгом священнослужители считают дать хорошее нравственное воспитание, научить детей основным христианским добродетелям, терпению, послушанию, любви, чтобы ребенок в дальнейшем выбрал истинный путь и обрёл свое место в жизни.

Каждое воскресенье, а также и в другие праздники, в храме совершается божественная литургия. Каждый четверг совершается молебен с акафистом Святителю Николаю Чудотворцу. Помогает вести божественную литургию церковный хор, который включает в себя прихожанок. Преимущественно это пожилые люди. Песнопение осуществляется двухголосьем. При храме работает церковная лавка, совершаются таинства, требы. Также необходимо отметить необыкновенно красивый иконостас с резьбой по дереву, изображающей виноградную лозу.

Каждый год в праздник Рождества Христова на территории храма строится вертеп, а также в день Крещения Господня на реке Кеть устраивается прорубь для крещенских купаний, ставших для жителей села Тогур и города Колпашево традиционным. Жители Тогура со священнослужителями храма совершают Крестный ход со старинной чудотворной иконой Божией матери «Знамение» Абалакская из родного поселка в Колпашево. Воскресенская церковь занимается и окормлением близлежащих деревень, таких как Саровка, Озерное и других, которые по благословению настоятеля посещает второй клирик прихода – иерей Алексей (Постников).

Храм Воскресения Господня стоит в центре села и виден практически со всех сторон. Он является своего рода архитектурной доминантой Тогура. На сегодняшний день Тогурская Воскресенская церковь – единственный сохранившийся каменный храм на севере Томской области. 20

февраля 1995 г. указом Президента Российской Федерации храм включён в число историко-культурных памятников федерального значения. И вот стоит храм, как неугасимая лампада, сияющий своими добрыми делами и прославляющий Воскресение Христа, являющийся единственным местом, где многие тогурчане находят успокоение от суеты жизни и пищу для духовного развития.

Список литературы

1. Тогурская Воскресенская церковь [Электронный ресурс]. – URL:<http://tvh2004.narod.ru/> (дата обращения: 06.06.2012).
2. Иерей Антоний Слугин. Храм Воскресения Христова с. Тогур // Томские епархиальные ведомости. – 2011. – № 4. – С. 8.
3. Яковлев Я.А. Тогур / Я.А. Яковлев. – Томск. : Изд-во Том. ун-та, 1993. – 163 с.